

海军中学有位“闲不住”的老兵

青岛古镇口海军中学党委书记黄毅将国防文化浸润至每个孩子心田

**最美拥军人物
系列报道⑥**
青岛市退役军人事务局
青岛早报 联合推出

“鏖战工地六载，海天间托起古镇口战略母港；报效国家一生，风云里撰写大珠山豪迈诗篇！”在青岛古镇口海军中学有这么一位老人，每当孩子们上下学时，他总会站在校门口目送，而孩子们经过他身旁时，也总会亲切地喊一声“黄爷爷好”。这位孩子们口中的“黄爷爷”，就是青岛古镇口海军中学党委书记黄毅。

从军生涯 多篇文章刊登在核心报刊

今年66岁的黄毅，1978年12月应征入伍，先后在潜艇、驱逐舰部队服役，1990年后在海军政治部、海军装备部任职，2007年任海军某工程部队政委，承担古镇口军港建设任务，荣立过4次三等功，撰写的文章多次被《人民日报》、《求是》杂志、《解放军报》等核心报刊刊载，曾一年有16篇文章登上《人民海军》报头版头条，被评为“头条作者”和“优秀通讯员”，是一个思想不停、笔耕不辍的人。2014年8月退休受聘为古镇口军民融合示范区顾问，2019年至今任青岛古镇口海军中学党委书记。

1978年，黄毅从家乡兴化参军入伍，来到位于青岛的潜艇学院。在训练了9个月之后，黄毅被分配到了某潜艇部队，成为一名鱼雷电工兵。“我们县160万人口，征兵指标潜艇兵是6个，正好体检合格6个，我是其中一个。”黄毅自豪地说。在海军中学任党委书记以来，黄毅努力将国防文化传播到校园的每一个角落，浸润至每个孩子的心田。他把“爱党爱国爱人民、爱舰爱岛爱海洋”作为校园文化总基调，将校园里的7个广场分别以7位海军英模命名，13栋楼宇均以南海岛礁命名，8条道路都以因建造航母军港而搬迁的古镇口村庄命名。作为一所因军港而建、为军港而办，以“海军”命名的中学，黄毅引领航向，使海军中学始终秉承“基因红、海军蓝、浪花白”育人文化“三底色”，把“传承红色基因、厚植海军情怀、成就蓝色梦想”的办学理念贯穿教书育人全过程，着力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

退而不休 为海军官兵当好“后勤管家”

“不管退休多少年，岁数有多大，思想上不能长白发，心灵上不该有皱纹。”这是黄毅最常说的一句话。青岛



黄毅(中)走进课堂和老师交流。



黄毅始终心系军营。

市筹建古镇口核心区时，想聘请黄毅担任顾问。起初，家人们并不同意他担任顾问，女儿和女婿都已在北京工作定居，希望黄毅也能回北京一家团聚、颐养天年。但黄毅觉得，这片土地是自己军旅生涯的开始，如果能够继续在这里贡献余热，将是最开心也是最有意义的事。于是他毅然决然地选择留在青岛。

成为顾问的黄毅，每天思考的都是如何为海军官兵提供稳定的后勤保障。官兵们吃的蔬菜怎么办？经过黄毅多处考察，一家现代农业蔬菜基地应运而生，专业生产高品质的蔬菜。

蔬菜基地建设初期，在考察种植用地和用水的过程中，总能看到他忙碌的身影。远航官兵吃的蔬菜，水浇少了容易枯，浇多了又容易烂，为让官兵吃上放心的蔬菜，解决远航蔬菜储存难题，他指导蔬菜基地多方考察调研，成功在蔬菜供应保障上蹚出了一条新路。看着逐渐走上正轨的蔬菜基地，黄毅的脑海中灵感突现，要不就叫“水兵菜园”吧，他还专门为菜园想出两句宣传语：为最可爱的人，种最放心的菜！2014年12月，“水兵菜园”通过审核，被确定为“古镇口核心区军供蔬菜基地”，近年来先后获评国家级生态农场、全国蔬菜质量标准化生产基地。

2015年海军公园筹备建设初期，面临着园内军事元素比较缺乏的困境。黄毅得知一个护卫舰的推进器退役待报废后，便找到部队首长申请把推进器借给地方来搞国防教育，免得丢在部队仓库里落灰，让其在海军公园生辉，一席话，首长听后非常理解、支持。不久后，清洗干净、涂上颜色的推进器成为海军公园中一个极具国防教育价值的展品。

就这样，黄毅陆续协调来多种类型的飞机、导弹、舰炮、鱼雷、水雷、潜望镜、坦克、高射机枪、舰艇推进器等退役军事装备，并作为国防教育设施陈列入园，其中有两个型号的导弹模

型是刚刚参加完抗日战争胜利70周年的天安门阅兵式，就直接布设到了海军公园。现在的海军公园已成为山东省国防教育基地，是西海岸新区重要的国防教育打卡地。

扎根校园 把军人精神传递给学生

在海军中学的日子里，黄毅一有空便会深入课堂听课，他总是谦虚地说：“我不是来听课，我是来学习的！”每每听完一堂课，他总会及时给予老师积极性评价，还会和老师一起探讨教学中出现的问题。

一次，黄毅听了初中部语文老师于婷婷的一堂课——《水调歌头——月夜下的苏东坡》，于老师如沐春风、娓娓道来的一堂诗词课，立刻引发了黄毅的思索，“我们不如在海军中学建个诗社吧！今后，我们可以一起探讨更多文学上的话题！”这个想法一提出，马上得到老师和同学们的一致认可。

在学生管理方面，黄毅把部队中的好作风、好思想、好经验、好传统有效融入，用部队的管理方法、管理经验来约束学生的行为，让学生养成了服从命令、听从指挥、科学规划时间的习惯，逐步形成严谨的学习作风和雷厉风行的生活作风。

毕生梦想 让官兵子女享受优质教育

“我今年刚64岁，还可以做很多事情！”在年龄问题上，黄毅跟大家解释说，人生的价值不看重年龄，有工作是一件幸福的事情，待在家里玩是种浪费。

虽然身离军营，但黄毅对官兵的牵挂一点没少，他得知官兵在体能训练中运动伤多，马上找到赛普健身学院，当了解到目前世界上最科学的训练方法后，便动员学院研发军事体能训练的课程，并组建了一支精干的教练团队，带着团队深入部队义务为官

兵服务，让官兵们在提高体能训练的同时，减少运动伤。该团队为官兵服务从“辽宁舰”起步，足迹遍及西南边陲、西北高原、东南沿海、南海岛礁、东北边防等地，还为70多个旅师和军级单位培训骨干，通过与国防大学、海军工程大学、航空大学、士官学校合作，把科学的体能训练方法传授给未来的带兵人。

“让一线官兵的子女享受优质教育”是黄毅一直以来的梦想。随着古镇口军港的建成，这个梦想更加强烈。从何入手？怎样加速？经过深入反复调研，黄毅遇见了来古镇口核心区投资的启德未来教育集团。一样的家国情怀，共同的教育理想，碰撞出了创办古镇口海军中学的实施方案。

肩负学校党的建设和思想政治工作的崇高使命，黄毅提出要将“爱党爱国、爱人民、爱舰爱岛爱海洋”的理念融入校园文化建设，于是校园里的广场、楼宇、道路分别以海军英模、南海岛礁、建造军港动迁的村庄命名。而通过校外军官辅导员制度、国防教育入课堂、编排海军旗语操进入操场、适合不同年龄段孩子特点的军事训练等军味十足的双拥共建活动，又进一步照亮了学校“基因红、海军蓝、浪花白”的育人文化特色。这所12年一贯制的学校，就近为驻地官兵子女提供了优质教育资源，得到了社会各界和部队官兵的一致好评。2023年，学校被教育部、军委政治工作部命名为“全国国防教育示范学校”。

“要把拥军优属政策真正落实到军人军属的心坎上，让军娃、军嫂、退役军人人都能感受到浓浓的拥军爱军热情”。就这样，学校先后对170余名军娃免收学杂费，为30余名军嫂、10余名退役军人解决就业难题。

从军港到“水兵菜园”，从海军公园到海军中学，每一处都留下了黄毅闲不住的背影。黄毅表示，每当听到军歌的时候，他总能想起第一次穿上洁白海军服的情景，虽然时光流逝，一头白发，但他心中仍是军旅生涯最开始的样子，爱军拥军的情怀始终如一，恒久不变。